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 : مقایسه ای که نتیجه آن بدست آوردن عدد باشد اندازه گیری گویندتعریف اندازه گیری  

دما و   -زمان  -جرم- :  به مجموعه  کمیتهای مستقل کمیتهای اصلی گویند که عبارتند از طولتعریف کمیت اصلی  

 شدت جریان الکتریکی )بار الکتریکی(  

: به واحدهایی گفته میشود که کمیتهای آنها اصلی باشد واین واحدها )یکاها( مستقل تعریف واحدهای اصلی  

 میباشند 

 

 . ه میشود که از ترکیب کمیتهای اصلی با یکدیگر بدست می آیدبه کمیتهایی گفتتعریف کمیت فرعی:  

 میدان الکتریکی ........    -سرعت  –شتاب   -اندازه حرکت-ماندد نیرو

 به واحدهایی  گفته میشود که از ترکیب واحدهای  اصلی با یکدیگر بدستتعریف واحدهای فرعی :  

. مانند نیوتن  می آید  
2

m
N kg

s
 و=

2
, ,

m m m
kg

s s s
 و .....   

 مثال: 

 

2یعنی تغییرات و میشود دومی منهای اول  مثلا   نکته:     1v v v = − 
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 پیشوندها : 

 

 ریاضی اشاره شده است   1توجه : در تبدیلات در واقع همان نسبت مستقیم است که در پودمان 

 تبدیلات طول )یک بعدی(یاد آوری  

m     یعنی متر –  cm    یعنی سانتیمتر -dm  یعنی دسی متر - km   یعنی کیلومتر -  m  یعنی میکرو متر 

 

6

1 100

1 1000

1 10

1 10

1 10

1 1000

1 10

m cm

m mm

cm mm

dm cm

m dm

km m

m m −

=

=

=

=

=

=

=

  

        دسی متر چند متر است. چون نسبت مستقیم است  500 مثال:

 

500*1
50

10
x m = = 

x 1 m متر 

500 10 dm   دسی متر 
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 : طرفین را به توان دو میرسانیم   تبدیلات سطح )دو بعدی(

2m     2   –یعنی مترمربعcm 2- یعنی سانتیمتر مربعdm یعنی دسی مترمربع -  

2km  2 - یعنی کیلومترمربعm   2  - یعنی میکرو مترمربعmm  میلیمتر مربع 

 

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 6 2 2 12 2

1 100

1 1000

1 10

1 10

1 10

1 1000

1 (10 ) 10

m cm

m mm

cm mm

dm cm

m dm

km m

m m m − −

=

=

=

=

=

=

= =

  

 سانتی مترمربع چند متر مربع است.   200:  مثال  

 2

2

200*1 200
0/02

100 10000
x m = = =  

 : طرفین را به توان سه میرسانیم   تبدیلات حجم )سه بعدی(

3m     3   – یعنی مترمکعبcm 3- یعنی سانتیمتر مکعبdm یعنی دسی مترمکعب -  

3km  3 - یعنی کیلومترمکعبm  3  -یعنی میکرو مترمکعبmm میلیمتر مکعب   -Lit   لیتر 

 

3 3 3

3 3 3

3 3 3

3 3 3

3 3 3

3 3 3

3 6 3 3 18 3

1 100

1 1000

1 10

1 1 10

1 10

1 1000

1 (10 ) 10

m cm

m mm

cm mm

lit dm cm

m dm

km m

m m m − −

=

=

=

= =

=

=

= =

  

لیتر چند متر مکعب است. میدانیم   50مثال :  
31 1lit dm=   بنابر این 

 3

3

50*1 50
0/05

10 1000
x m = = = 

x 1 2m مترمربع 

200 2100 2cm   سانتی متر مربع 

 

50 310 31 1lit dm=  لیتر 

x 1 3m متر مکعب 
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    مثالهای زیر را با جدول تناسب مانند مثالهای قبل به عنوان تمرین حل کنید  

 

 

 

  صورت توضیح داده  ب به ایناهمان روش جدول تناسب هست که در کت
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 تبدیل واحدهای فرعی 

 در این تبدیلات جزء جزء واحدها را عوض میکنیم 

1می دانیم  :  1000kg g=   1و 0/305ft m=   1و 0/454 454lb kg g= 1و  = 3600h s= 

 مثال:  

 
1000 72000

72 ? 72 72* 20
3600 3600

km m km m m m

h s h s s s
=  = = =  

  
1000 36000

36 ? 36 36* 10
3600 3600

km m km m m m

h s h s s s
=  = = =   

3 3 3 3 3 3 3

1000 2700000
2700 ? 2700 2700* 2/7

100 1000000

kg gr kg g g g

m cm m cm cm cm
=  = = = 

 3 3 3 3 3 3

0/454
12 ? 12 12* 192/016

0/305

lb kg lb kg kg

ft m m m m
=  = =  

اعداد خیلی بزرگ یا خیلی کوچک را با نماد علمی بهتر میشود بیان کرد یعنی عدد را به فرم   نماد گذاری علمی :

 در نظر میگیریم که   

 

متر است که نوشتن و خواندن    384400000فاصله زمین تا ماه     

 این عدد سخت است بنابر این با نماد علمی نشان میدهیم 
83 / 844*10 m 10از یک تا    یعنی یک عدد  

 و تعداد اعشاری که جابجا شده و چون ممیز به سمت چپ یا عقب آمده توان مثبت است   mبه عنوان 

 است که نماد علمی آن   0/000002mیا اندازه یک باکتری 
62*10 m−

میشود. چون     

 ممیزبه سمت راست یا جلو رفته توان منفی است

 اندازه گیری کمیتها: هنگام اندازه گیری با کلمات دقت و صحت مواجه میشویم که مفهوم آنها بصورت زیر است 

 دقت به معنای نزدیک بودن مقادیر انئازه گیری به همدیگر است تعریف دقت :  

 نزدیکی مقادیر اندازه گیری شده به مقدار واقعی استصحت به معنای تعریف صحت:  
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تعریف رزولوشن :کوچکترین تقسیم بندی یک وسیله اندازه گیری را قدرت تفکیک یا رزو لوشن آن وسیله 

  گویند

میلی متر   02/0میلیمتر و  05/0- میلی متر    1/0دقت اندازه گیری کولیس های متداول  دقت وسایل اندازه گیری :    

 میکرومترهای متداول  یکصدم میلیمتر و یکهزارم میلیمتر است.   تاست  و دق

 :  کمیت های برداری و نرده ای

 عددی(:- کمیت نرده ای )اسکالر 

کمیتی است که برای مشخص شدن تنها به تعیین اندازه و یکای مناسب نیاز دارد واز روشهای جمع و تفریق 

 وغیره  –کار    –حجم  - جبری )ریاضی( پیروی میکند  مانند  جرم

 کمیت برداری 

ی کمیتی است که برای مشخص شدن علاوه بر تعیین اندازه و یکای مناسب به تعیین جهت  نیاز دارد واز روشها

 جمع و تفریق برداری پیروی میکند   

 اندازه حرکت و .....   –شتاب   –سرعت    – مانند  نیرو  

دهید.  انجام را  زیر   واحدهای  تبدیل  –1

 

3

2 2

3 3

3 3

1)500 ?

2)400 ?

3)5 ?

4)3400 ?

lit cm

Km cm

g kg

cm m

kg g

m cm

=

=

=

=

 

 

3 3

3

5)15 ?

6)144 ?

7)15 ?

8)25 ?

lb kg

ft m

km m

h s

m km

s h

g kg

lit m

=

=

=

=

 

   

23400000 اعداد   - 2 0 /    دهید  نمایش  نماد با   و000000687
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مثال: 

 

 مثال: 

 

 

 

 که به دو رو ش صورت میگیرد
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 تعریف بردار همسنگ: 

 

 مثال: 

 

 

 

را به عنوان مبداء در نظر میگیریم و سپس همسنگ )بردار    oب( روش متوازی الاضلاع : در روش نقطه ای به نام  

هم مقدارو هم جهت( هر یک از بردارها را رسم میکنیم و با آنها تشکیل یک متوازی الاضلاع میدهیم که قطر 

   رابطه زیر بدست می آید  B وA برآیند دو بردار متوازی الاضلاع جمع دو بردار است .

2 2 2 CoR A B A B AB S= + = + + 
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زاویه بین دو بردار است و می دانیم   )تتا)

3 1
cos0 1,cos30 ,cos60 ,cos90 0

2 2
 =  =  =  =  

 

 مثال : 

 

 

 روش محاسباتی 

 2 2 2 2 3
2 Co 4 5 2*4*5*cos30 16 25 40* 4 / 8

2

oR A B A B AB S= + = + + = + + = + + =   

 نیوتن را در حالتهای زیر بدست آورید.   40نیوتن و   30مثال : برآیند دو بردار  

a  بردار هم راستا باشند( دو 

bدو بردار بر  هم  عمود باشند ) 

c  درجه داشته باشند باشند   60( دو بردار با هم زاویه 
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2 2 2 2) 2 Co 30 40 2*30*40*cos0 900 1600 2400*1 4900 70oa R A B A B AB S= + = + + = + + = + + = =

2 2 2 2) 2 Co 30 40 2*30*40*cos90 900 1600 2400*0 2500 50ob R A B A B AB S= + = + + = + + = + + = =

2 2 2 2 1
) 2 Co 30 40 2*30*40*cos60 900 1600 2400*

2

2500 1200 3700 60.82

oc R A B A B AB S= + = + + = + + = + +

= + = = 

 

 آورید. نیوتن را در حالتهای زیر بدست   8نیوتن و    6مثال : برآیند دو بردار  

 ( دو بردار هم راستا باشند aا

b دو بردار خلاف جهت هم باشند ) 

cدو بردار بر  هم  عمود باشند ) 

 

2 2 2 2

) 8 6 14

) 8 6 2

) 8 6 36 64 100 10

a R A B A B

b R A B A B

c R A B a b

= + = + = + =

= + = − = − =

= + = + = + = + = =

 

  درجه داشته باشد  180بردار هم راستا و هم مقدار با بردار مورد نظر که با آن زاویه    قرینه یک بردار :

)تفااضل دو بردار : میدانیم  )A B A B− = + A است بنابر این به روش مثلثی − C B= به صورت زیر     −

 رسم میشود
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را به عنوان مبداء در نظر میگیریم و سپس    oتفاضل دو بردار به روش متوازی الاضلاع : در روش نقطه ای به نام  

همسنگ )بردار هم مقدارو هم جهت( هر یک از بردارها را رسم میکنیم وبردار با علامت منفی قرینه اش را رسم 

میکنیم و با آنها تشکیل یک متوازی الاضلاع میدهیم که قطر متوازی الاضلاع تفاضل دو بردار است .مقدار تفاضل  

2  رابطه زیر بدست می آیداز     Bو Aدو بردار 2 2 CoR A B A B AB S= − = + −  

 نکته : جمع و تفریق دو بردار در صورتیکه دو بردار بر هم عمود بر هم باشند با هم برابر هستند.

 2 2R A B A B A B= + = − = +   

a یعنی نکته : جمع و تفریق دو بردار بین جمع و تفریق اسکالر ) عددی( آنها قرار دارد   b R a b−   +   

 نیوتن در چه محدوده ای قرار میگیرد   40نیوتن و  30مثال : برآیند دو بردار  

40 30 40 30 10 70a b R a b R R−   +  −   +    

  1پودمان  1آخرفیزیک مسائل  پاسخ
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 مسائل جواب 
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1نمونه سوال پودمان  

.  ببرید نام را اصلی های کمیت و واحدها – 1  

بزنید مثال آنها برای و. ببرید نام را فرعی های کمیت و واحدها - 2  

دهید انجام را  زیر واحدهای  تبدیل – 3  

  
mil / km ft / cm lb g

g kg
) lit ?cm ) Km ?cm ) ?

cm m

kg g lb kg km m
) ? ) ? ) ?

m cm ft m h s

m km g kg mil m
) ? ) ? ) ?

s h lit m min s

3 2 2
3 3

3 3 3 3

3

1 1 6 1 30 48 1 453

1 500 2 400 3 5

4 3400 5 15 6 144

7 15 8 25 9 90

= = =

= = =

= = =

 

 دهید.  نمایشعلمی   نماد با 357000000و   0/ 000000245 اعداد (4
بزنید مثالی کدام هر برای و  کنید تعریف را  برداری کمیت و ای نرده  کمیت(  5   

  روش به را اند ساخته  60 زاویه یکدیگر با که نیوتن 40 و نیوتن 30  بردار دو جمع -6

آورید  بدست محاسباتی روش و( الاضلاع متوازی) شکل  ترسیم  

آورید  بدست زیر حالات  در را نیوتن 16 و نیوتن12 بردار دو برآیند -7  

باشند  جهت هم  و راستا هم بردار دو( الف  

باشند  هم جهت خلاف و راستا هم بردار دو( ب  

  باشند هم بر عمود بردار دو( پ

باشند  ساخته هم با درجه 60 زاویه بردار دو( ج  

میگیرد؟  قرار ای محدوده  چه در 100 و نیوتن 70 بردار دو برآیند -8  

دهید.  توضیح  دلیل ذکر با هستند برابر باهم بردار دو تفاضل و  مجموع صورت چه در -9  

  روش به را اند ساخته 60  زاویه یکدیگر با که نیوتن 40 و نیوتن 30  بردار تفاضل دو -10

آورید.  بدست محاسباتی روش و مثلثی و( الاضلاع متوازی) شکل  ترسیم  

درجه ساخته اند را بدست   120نیوتن که با هم زاویه  10برآیند سه بردار مساوی  -11

 آورید. 

 
 

sin cos , sin cos , sin cos / , sin cos /= = = = = = = =
1 3

30 60 60 30 37 53 0 6 53 37 0 8
2 2
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   2پودمان  1فیزیک  

( و علت حرکت سینماتیک: شاخه ای از علم فیزیک است که در مورد چگونگی حرکت )  تعریف علم مکانیک  

    ( بحث میکند دینامیکاجسام )

 : شاخه ای از علم فیزیک است که در باره چگونگی حرکت اجسام بحت میکند سینماتیک

 : شاخه ای از علم فیزیک است که در باره علت حرکت اجسام بحت میکند  دینامیک

نشان  d: به طول مسیری که توسط متحرک پیموده میشود مسافت گویند )محیط حرکت( و با حرف  مسافت  

 متر است. و کمیتی نرده ای استSIمیدهیم واحد آن در سیستم  

نشان میدهیم . واحد آن در   xبجایی گویند و با حرف : برداری که مبداء را به مقصد متصل میکند جاجابجایی

متر است. و کمیتی برداری است  SIسیستم  
f ix x x = −    

2fx x=       مکان )نقطه(آخر
1 0ix x x=  مکان)نقطه( اول     =

 

 چین سبز بردار جابجایی استمسیر قرمز رنگ مسافت و خط  

نشان می دهیم وهاحد در   tبازه زمانی : مدت زمانی که طول می کشد که یک عمل )کار( انجام گیرد و با 

 ثانیه   SIسیستم  

fاست      it t t = − 

2ft t=        )زمان آخر)پایان
1 0it t t=  زمان اولیه )شروع(     =

نشان میدهیم و واحد آن     U تندی متوسط : مسافت طی شده در واحد زمان را تندی متوسط گویند و با حرف 

 ,  SIدر سیستم  
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m

s
است و از رابطه   

d
U

t
 بدست می آید و کمیتی نرده ای است  =

نشان میدهیم و واحد آن در     V: جابجایی در واحد زمان را سرعت متوسط گویند و با حرف سرعت متوسط  

  SIسیستم  

m

s
fاست و از رابطه    i

f i

x xx
V

t t t

−
= =
 −

 بدست می آید. و کمیتی برداری است       

 در  غرب  جهت  در  متر  50 و  جنوب  جهت  در  متر 60  و  شرق  جهت  در  متر  80  شمال  جهت  در  متر   100  مثال: شخصی

  کنید  تعیین  است کرده  حرکت   ثانیه  200  مدت

 تندی متوسط                ت( سرعت متوسطجابجایی                پ(  (  ب                       تندی(  الف

        100 80 60 50 290d m= + + +  )الف    =

 )ب

                 
2 2 2 2

100 60 40

80 50 30

30 40 900 1600 2500 50

y

x

x x y m

= − =

= − =

 = + = + = + = =

 

 

290
1/45

200

d m
U

t s
= =  )پ      =

50
0/25

200

x m
V

t s


= = =


 )ت    

جابجایی برابرند و در نتیجه تندی و سرعت برابر در صورتی که متحرک روی خط راست حرکت مسافت و  نکته :  

 میشود . 

درجه حرکت میکند تعیین   90ثانیه به اندازه    50متر در مدت    10مثال: متحرکی روی محیط یک دایره به شعاع   

  3کنید الف( تندی متوسط        ب( سرعت متوسط     
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                                                                             جواب(      

2 2*3*10
15

4 4

15
0/ 3

50

r
d m

d m
U

t s


= = =

= = =

 الف   )

                              

2 2 210 10 10 (1 1) 10 2

10 2
0/2 2

50

x

x m
V

t s

 = + = + =


= = =


 )ب  

 نشان میدهدمنظور از معادله حرکت معادله ای است که مکان متحرک هر لحظه از زمان حرکت  معادله حرکت: 

 

2 1 0

*( ) *

* , *

f i
f i f i f i

f i

x x
V x x V t t x V t x

t t

x V t x x V t x

−
=  − = −  = +

−

= + = +

 

V بنابراین میتوان نوشت  یعنی   در حرکت یکنواخت سرعت لحظه ای و متوسط برابر هستندنکته :   V=   

 

متر از مبدا به حرکت در می آید معادله    50متر بر ثانیه از نقطه ای به فاصله    20متحرکی با سرعت ثابت مثال: 

 ثانیه متحرک در چه فاصله ای از مبدا قرار میگیرد.   10حرکت متحرک را بنویسید و محاسبه کنید پس از  

 

0

0

20 50 10

* 20* 50

20* 50 20*10 50 200 50 250

m
V V x m t s

s

x v t x x t

x t x m

= = = =

= +  = +

= +  = + = + =

   

ثانیه حرکت   50متر در جهت جنوب در مدت   40متر در جهت غرب و    80متر جهت شمال و    100متحرکی  سوال:  

 کرده است تعیین کنید الف( تندی متوسط        ب( سرعت متوسط   

      
220

100 80 40 220 1

 

/1
200

d m
d m U

t s
= + + =  = =  )الف   =

)ب              

2 2 2 2

100 40 60

80

100
80 60 6400 3600 10000 100 2

50

y

x

x m
x x y m V

t s

= − =

=


 = + = + = + = =  = = = 



 

 

2 1 0* , * , *f ix V t x x V t x x V t x= + = + = +
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 : انواع حرکت  

 یکنواخت : در این حرکت سرعت متحرک ثابت در این حرکت سرعت لحظه ای و متوسط برابر است( حرکت  1

 (غیر یکنواخت )شتابدار( 2  

 ب( غیر یکنواخت تند شونده : در این حرکت با گذشت زمان سرعت متحرک افزایش میابد 

 پ( غیر یکنواخت کند شونده : در این حرکت با گذشت زمان سرعت متحرک کاهش  میابد 

 

 

تغییرات بردار سرعت در واحد زمان را شتاب متوسط گویند کمیتی برداری است واحد آن تعریف شتاب متوسط:  

2

m

s
است واز رابطه زیر بدست می آید . که در آن   

2 fv v v= سرعت نهایی برحسب    =
m

s
و   

0 1 iv v v= =   

سرعت اولیه  سرعت نهایی برحسب  
m

s
 و

0t t−    بازه زمانی که در آن تغییر سرعت رخ داده است
2 ft t t= =  

و   sزمان آخر برحسب
0 1 it t t=                               sزمان اولیه بر جسب    =

 0

0

v vv
a

t t t

−
= =
 −
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72مثال : متحرکی با سرعت 
km

h
ثانیه می ایستد   4در حرکت است ناگهان متوجه مانعی شده ترمز کرده پس از   

 متوسط را بدست آورید.  شتاب

 

0

0

2

1000
72 72* 72 3 /6 20

3600

0

4

0 20
5

4

km m m
v

h s s

v

t s

v v m
a

t s

= = =  =

=

=

− −
= = = −

   

 چون علامت شتاب منفی است یعنی سرعت کاهش میابد:نکته    

6درجه میگردد و  سرعتش از   90ثانیه به اندازه  5مثال: متحرکی روی محیط دایره در مدت
m

s
8 به   

m

s
میرسد   

 شتاب حرکت را بدست آورید . 

:در حرکت دایره ای بردار سرعت مماس بر مسیر حرکت است و چون جهت بردار سرعت تغییر کرده دارای توجه  

درجه چرخیده دو بردار عمود بر هم هستند و تفاضل   90شتابدار است و چون  تغییرات سرعت هستم و حرکت  

 ی آید. م   آنها از قضیه فیثاغورث بدست

0

2 2 2 2

0 0

2

6 , 5

8

6 8 36 64 100 10

10
2

5

m
v t s

s

m
v

s

m
v v v v v

s

v m
a

t s

= =

=

 = − = + = + = + = =


= = =


 

5ثانیه با سرعت ثابت   2مثال: متحرکی روی محیط دایره در مدت
m

v
s

درجه میگردد شتاب    90به اندازه    =

 حرکت را بدست آورید

در حرکت دایره ای بردار سرعت مماس بر مسیر حرکت است و چون جهت بردار سرعت تغییر کرده دارای   توجه

 تغییرات سرعت هستم و حرکت شتابدار است هر چند مقدار سرعت ثابت است. 
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0

2 2 2 2 2

0 0

2

5 , 2

2* 2 5 2

5 2
5

2

m
v v t s

s

m m
v v v v v v v v v

s s

v m
a

t s

= = =

 = − = + = + = = =


= = =


 

 حرکت شتابدار:معادله سرعت در  

 0
0 0

v v
a at v v v at v

t

−
=  = −  = +   

V سرعت نهایی برحسب
m

s
      v. سرعت اولیه برحسب

m

s
         a شتاب بر حسب

2

m

s
         

  tزمان بر حسبs 

مثال: متحرکی از حال سکون با شتاب 
2

m

s
 بدست آورید  s10از  به راه می افتد سرعت متحرک را پس   2

 

0

2

0

0

?

2

10

2*10 0 20

v

v

m
a

s

t s

m
v at v

s

=

=

=

=

= + = + =

   

متر بر ثانیه به   12درجه چرخش سرعت آن از    90متحرکی روی میحط یک دایره در حرکت است پس از  :  1سوال  

 ثانیه میرسد شتاب حرکت را بدست آورید.  5مدت  متر بر ثانیه در  16

  

0

2 2 2 2

0 0

2

16. 12 , 5

16 12 256 144 400 20

20
4

5

m
v v t s

s

m m
v v v v v

s s

v m
a

t s

= = =

 = − = + = + = + = =


= = =


   

کیلومتر   72کیلومتر بر ساعت در حرکت است در اثر اعمال نیرویی سرعت آن به    36: متحرکی با سرعت  2سوال

 ثانیه میرسد شتاب حرکت را بدست آورید.   5برساعت در مدت  
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0

0

2

1000
36 36* 36 3 /6 10

3600

1000
72 72* 72 3 /6 20

3600

5

20 10
4

5

km m m
v

h s s

km m m
v

h s s

t s

v v m
a

t s

= = =  =

= = =  =

=

− −
= = =

 

       مراحل محاسبه مسافت طی شده در حرکت شتادار با شتاب ثابت:

 

0

0

1)

2)
2

3) *

v at v

v v
v

x v t

= +

+
=

 =

   

    v:   سرعت نهایی
m

s
     

0v   سرعت اولیه:
m

s
        v   سرعت متوسط :

m

s
                    

      xمسافت :m              t زمان:s                    a  شتاب : 
2

m

s
  

متحرکی از حال سکون با شتابمثال: 
2

m

s
 ثانیه متحرک چه مسافتی را طی میکند.  10به راه میافتد پس از   2  

 

0 2

0

0

0, 2 , 10 , ?

1) 2*10 0 20

20 0
2) 10

2 2

3) * 10*10 100

m
v a t s x

s

m
v at v

s

v v m
v

s

x v t m

= = = =

= + = + =

+ +
= = =

 = = =

   

 است  x=xنداشته باشیم   .xدقت کنید اگر مکان اولیه یعنی  

 معادله حرکت شتابدار باشتاب ثابت : 

    سه مرحله بالا را تبدیل یک به رابطه میکنیم تا با آن مکان متحرک در هر لحظه از زمان حرکت مشخص باشد 

     

0

0 0

2

1)

2( .) . 1
2) .

2 2 2 2

1 1
3) * ( .)* .*

2 2

v at v

v v at vat v v
v at v

x v t at v t x at v t

= +

+ ++ +
= = = = +

 = = +  = +
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مثال: اتومبیلی از مبدا مکان از حال سکون با شتاب 
2

m

s
چه مسافتی را طی   s  20به حرکت میکند پس از  شروع   4  

          میکند.

0 2

2 2

0, 4 , 20 , ?

1 1
.* *4*20 0*20 800

2 2

m
v a t s x

s

x x at v t m

= = = =

 = = + = + =

   

 معادله مستقل از زمان : 

 کاربرد این معادله در حل مسائلی است زمان داده نشده باشد  

0

2 2

0 0

2 2

0

0 .
1)

2)
2

.
3) * ( )*( )

2 2

2* *

v v v v
a t

t a

v v
v

v v v vv v
x v t x x

a a

v v a x

− −
=  =

+
=

+ −−
 =  =  =

 − = 

 

72مثال : اتومبیلی با سرعت 
km

h
در حرکت است ناگهان متوجه مانعی شده با شتاب   

2

m

s
ترمز میکند مسافت   5  

 اتومبیل را بدست آوریدطی شده تا توقف کامل  

0

2

2 2 2

0

72 3 /6 20

5

?

400
2* * 0 20 2*( 5)* 400 10 40

10

km m
v

h s

m
a

s

x

v v a x x x x m

=  =

= −

=

−
− =   − = −  − = −   = =

−

 

 قانون اول نیوتن : 

ساکن می ماند و جسم در حال حرکت به حرکت ,هر گاه برآیند نیروهای وارد بر یک صفر باشد جسم ساکن  

 مستقیم الخط یکنواخت خود ادامه می دهد. به این قانون لختی یا اینرسی نیز گویند. 

 نیوتن: قانون دوم  

هر گاه به جسمی نیرویی وارد شود جسم در راستای نیرو شتابی میگیرد که با نیرو رابطه مستقیم و با جرم جسم 

 نسبت عکس دارد یعنی : 
f

a
m

=   
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 : شتاب  a   که در این رابطه   
2

m

s
      f    نیرو :N         m    جرمKg 

 روی سطح افقی بدون اصطکاک میکشیم تعیین کنید   N  10را از حال سکون با  نیروی  kg  5مثال: جسمی به جرم

 (مسافت طی شده در این مدت 10s         3( سرعت جسم پس از 2( شتاب حرکت         1  

2

2 2

5

10

. 0

10

, , ?

10
1) 2

5

2) . 2*10 0 20

1 1
3) . *2*10 0*10 100

2 2

m kg

f N

v

t s

a v x

f m
a

m s

m
v at v

s

x at v t m

=

=

=

=

=

= = =

= + = + =

= + = + =

 

 قانون سوم نیوتن: 

 هر عملی را عکس العملی است مساوی و مخالف جهت  

W          )عمل یا کنش( وزن جسم :N)عکس العمل سطح  )واکنش :

 0 0
y

F w N w N=  + =  = −   

 

 
 روی سطح افقی بدون اصطکاک میکشیم تعیین کنید      20Nرا از حال سکون با  نیروی  kg 4جسمی به جرممثال :  

 (مسافت طی شده در این مدت5s        3( سرعت جسم پس از  2( شتاب حرکت         1  
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2

2 2

4 , . 0, 5 , , , ?

20
1) 5

4

2) . 5*5 0 25

1 1
3) . *5*5 0*5 62/5

2 2

m kg v t s a v x

f m
a

m s

m
v at v

s

x at v t m

= = = =

= = =

= + = + =

= + = + =

 

نشان میدهیم واز رابطه زیر بدست   W: نیرویی که از طرف زمین به جرم جسم وارد می شودو با حرف  تعریف وزن  

Wمی آید  mg=      کهW  ( وزن برحسب نیوتن :(N  وm ( جرم برحسب:kg و )g شتاب جاذبه یا گرانش برحسب :

2

m

s
یا   

N

kg
    

 تفاوتهای جرم با وزن را بنویسید.

 جرم در تمام نقاط ثابت است ولی وزن متفاوت است  - 1

 2 2 2 2

1 1 1 1

W mg W g

W mg W g
=  =   

 جرم یک کمیت اسکالر است ولی وزن کمیتی برداری است  - 2

 (Nولی واحد وزن فرعی است )   kg )واحد جرم اصلی است)  - 3

 جرم را با ترازوی شاهین دار اندازه گیری میکنند ولی وزن را با نیروسنج   - 4

 مثال: 

 
   

 روش دوم

2 2 2 2 2

1 1 1 1 1

1/66 1

9/ 8 6

W mg W g W

W mg W g W
=  =  = 

 مراحل حل مسائل با استفاده از قوانین نیوتن: 

برسطح و یک جهت را به عنوان محورهای مختصات را رسم میکنیم یکی به موازات سطح و دیگری عمود   - 1

 جهت مثبت در نظر میگیریم 
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 نیروهای وارد برجسم را رسم میکنیم و نیروی اصطکاک همیشه خلاف جهت حرکت رسم میشود   - 2

برآیند نیروها در راستای حرکت را بدست می آوریم و با   - 3
TF   ( یاF   .نشان میدهیم ) 

TFشتاب را با استفاده از قانون دوم نیوتن بدست می آوریم     - 4
a

m
یا   =

F
a

m
=
   

 مثال: 

را روی سطح افقی میکشیم اگر نیروی اصطکاک در   24N   را از حال سکون با  نیروی افقی  5kgجسمی به جرم  

 باشد تعیین کنید  4Nمقابل این حرکت  

 مسافت طی شده در این مدت    - 10s                    3سرعت جسم پس از    - 2شتاب حرکت                       1-
 

                  

0

2

2 2

5 0 24 4 10

? 10 ? ?

24 4
1) 4

5

2) . 4*10 0 40

1 1
3) .* *4*10 0*10 200

2 2

k

TX k

m kg v F N f N t s

a t s v x

F F f m
a

m m s

m
v at v

s

x at v t m

= = = = =

= = = =

− −
= = = =

= + = + =

= + = + =

   

 نیروی اصطکاک 

 نیروی اصطکاک بر دو نوع است  

نیروی اصطکاک آستانه حرکت)  - الف
sf   این نیرو در لحظه ابتدایی شروع حرکت ظاهر میشود که به علت :)

پستی و بلندیهای روی دوجسم بیشینه اصطکاک است و تا وقتی نیروی محرک بزرگتر از این مقدار نباشد جسم 

s.شروع به حرکت نمیکند و مقدار آن از رابطه  sf N=    ی سطح است  بدست می آید و متناسب با نیروی عمود

  

sf    نیروی اصطکاک آستانه حرکت : 
s   ضریب اصکاک آستانه حرکت یا ایستایی  بدون واحد :N   :

نیروی اصطکاک در حال  حرکت)   - ب  نیروی عمودی سطح
sf   این نیروهنگام حرکت ظاهر میشود که به علت :)

پستی و بلندیهای روی دوجسم است که نسبت به نیروی اصطکاک آستانه حرکت کوچکتر است و مقدار آن از 

k.رابطه   kf N=      بدست می آید و متناسب با نیروی عمودی سطح است  

kf    نیروی اصطکاک جنبشی : 
k   ضریب اصکاک جنبشی یا در حال حرکت  بدون واحد :N   نیروی :

  عمودی سطح
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s k s kf f      

 

5که با سرعت ثابت   kg2جسمی به جرم  مثال:
m

s
را روی سطح افقی   N12   در حرکت است  با  نیروی افقی  

 باشد تعیین کنید.   2/0میکشیم اگرضریب  اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح  

    مسافت طی شده در این مدت  - s5       4سرعت جسم پس از    - 3شتاب حرکت        -2 نیروی اصطکاک     -1  

                    

0

2

2 2

2 5 12 0/2 ?

? 5 ? ?

1) 0 0 2*10 20

. 0/2*20 4

12 4
1) 4

2

2) . 4*5 5 25

1 1
3) .* *4*5 5*5 50 25 75

2 2

k k

TY

k k

TX k

m
m kg v F N f

s

a t s v x

F N mg N mg N

f N N

F F f m
a

m m s

m
v at v

s

x at v t m





= = = = =

= = = =

=  − =  = = =

= = =

− −
= = = =

= + = + =

= + = + = + =

 

 مثال: 
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درجه میچرخد و    90به اندازه    10sمیچرخد پس از   40cmروی محیط دایره به شعاع     100gمثال: جسمی به جرم 

6سرعت آن از
m

s
8به   

m

s
 میرسد نیروی وارد بر جسم را به دست آورید.  

 

1 2

2 2

2 1

2

6 8 10

100 1000 0/1

6 8 36 64 100 10

10
1

10

. 1*0/1 0/1

m m
V V t s

s s

m g kg

m
V V V

s

V m
a

t s

F
a F m a N

m

= = =

=  =

 = − = + = + = =


= = =


=  = = =

   

را روی سطح افقی  میکشیم اگرضریب  اصطکاک   20N  را از حال سکون با  نیروی افقی5kgجسمی به جرم  سوال :

 . باشد تعیین کنید  2/0جنبشی جسم وسطح  

 مسافت طی شده در این مدت  - 5s       4سرعت جسم پس از    - 3شتاب حرکت         2-نیروی اصطکاک     -1  

                    

0

2

2 2

5 0 20 0/2 ?

? 5 ? ?

1) 0 0 5*10 50

. 0/2*50 10

20 10
1) 2

5

2) . 2*5 0 10

1 1
3) .* *2*5 0*5 25 0 25

2 2

k k

TY

k k

TX k

m
m kg v F N f

s

a t s v x

F N mg N mg N

f N N

F F f m
a

m m s

m
v at v

s

x at v t m





= = = = =

= = = =

=  − =  = = =

= = =

− −
= = = =

= + = + =

= + = + = + =

 

 حرکت آسانسور:

 حرکت آسانسور را در سه حالت بررسی میکنیم   

 ( آسانسور با شتاب تند شونده به طرف بالا حرکت کند. 1

 در این حالت شخص درون آسانسور احساس وزن بیشتر میکند چون شتاب ظاهری افزایش میابد 

: g a+    شتاب ظاهری:M    جرم مجموعه کابین:m         جرم شخص:w           وزن ظاهری 

  g               شتاب جاذبه :a          شتاب حرکت :ya شتاب محور :yها       Tکشش طناب : 
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( )

( )

y

y

y

F ma

a a

T Mg Ma

T Mg Ma

T M g a

w m g a

=

=

− =

= +

= +

= +



    

 (  آسانسور باسرعت ثابت به طرف بالا یا پایین حرکت کند.   2

 دراین حالت شخص درون آ سانسور احساس وزن عادی خود را دارد چون شتاب ظاهری و جاذبه با هم برابرند 

0

0

y

y

y

F ma

a a

T Mg Ma

T Mg

T Mg

w mg

=

= =

− = =

=

=

=



 

 (  آسانسور با شتاب تند شونده به طرف بالا حرکت کند. 3

 در این حالت شخص درون آسانسور احساس وزن کمتر میکند چون شتاب ظاهری کاهش میابد

                                                        

( )

( )

y

y

y

F ma

a a

Mg T Ma

T Mg Ma

T M g a

w m g a

=

=

− =

= −

= −

= −


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می یابد چون   کاهشحرکت میکند وزن شخص    کند شونده به طرف بالااگر گفته شود آسانسور با شتاب  نکته:  

حرکت میکند وزن شخص   کند شونده به طرف پایینعلامت شتاب منفی است و اگر گفته شود آسانسور با شتاب  

                       می یابد   افزایش 

ور روی ترازو ایستاده است  وزن شخص )عددی که ترازو نشان کیلوگرم درون آسانس  70شخصی به جرم  مثال:

 میدهد(  را در حالات زیر محاسبه کنید

 متر بر مجذور ثانیه بالا برود  2( آسانسور با شتاب  1

 ( آسانسور با سرت ثابت بالا برود2

 متر بر مجذور ثانیه پایین برود   3( آسانسور با شتاب  3

 

2

70

10

1) ( ) 70*(10 2) 840

2) 70*10 700

3) ( ) 70*(10 3) 490

m kg

m
g

s

w m g a N

w mg N

w m g a N

=

=

= + = + =

= = =

= − = − =

   

2مثالهای کتاب و جواب تمرینهای کتاب پودمان  

: 1مثال  

 

https://hafezpazhoh.ir/


 به نام خدا 
 و تنظیم :علی زارعیتهیه              1جزوه  فیزیک                                            حافظ پژوه  انتشارات

30 
 

 

:2مثال  

 

:3مثال  
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:پرسشهای آخر فصلجواب   
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:پاسخ مسائل  
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   2پودمان  1نمونه سوالهای فیزیک

 تعاریف : 

 مکانیک سینماتیک و دینامیک را تعریف کنید.  - 1

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید فرمول و واحد  و نوع کمیت هر کدام را بنویسید. - 2

 الف( جابجایی       ب( مسافت       پ( سرعت متوسط       ت( تندی متوسط       ج( شتاب متوسط

 قوانین نیوتن را تعریف کنید.  - 3

 جرم و وزن را تعریف کنید و تفاوتهای جرم و وزن را بنویسید.  - 4

 اصطکاک برچند  نوع است ؟ نام ببرید و رابطه هر کدام را بنویسید.  - 5

    مسائل               
2

10e

m
g

s
 شتاب جاذبه زمین                          

حرکت متر از مبدا به حرکت در می آید معادله   30متر بر ثانیه از نقطه ای به فاصله   10متحرکی با سرعت ثابت  - 1

 ثانیه متحرک در چه فاصله ای از مبدا قرار میگیرد  5متحرک را بنویسید و محاسبه کنید پس از  

متر در جهت شرق    120متر در جهت جنوب  و  30متر در جهت غرب و   70متردر جهت شمال و    150متحرکی  - 2

 توسط  ثانیه حرکت کرده است تعیین کنید الف( تندی متوسط        ب( سرعت م   100در مدت  

 درجه حرکت می کند تعیین کنید.   90ثانیه به اندازه    30متر در مدت    2متحرکی روی محیط دایره ای به   - 3

 الف( تندی متوسط        ب( سرعت متوسط       

متر  6متر بر ثانیه به   8درجه چرخش سرعت آن از    90متحرکی روی میحط یک دایره در حرکت است پس از   - 4

                                                                           ثانیه میرسد شتاب حرکت را بدست آورید.    2بر ثانیه در مدت  

کیلومتر   72کیلومتر بر ساعت در حرکت است در اثر اعمال نیرویی سرعت آن به    36متحرکی با سرعت   - 5  

 د. مسافت طی شده تا توقف چند متر است؟  ثانیه میرسد شتاب حرکت را بدست آوری  5برساعت در مدت  

متر بر  5ناگهان متوجه مانعی می شود و با شتاب    .کیلومتر بر ساعت در حرکت است108اتومبیلی با سرعت   - 6

 مجذور ثانیه ترمز می کند مسافت طی شده تا توقف را بدست آورید. 

 روی سطح افقی بدون اصطکاک می کشیم تعیین کنید .     30Nرا از حال سکون با  نیروی   kg  5جسمی به جرم  - 7   

 (مسافت طی شده در این مدت 4s                   3( سرعت جسم پس از 2( شتاب حرکت                     1  
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را روی سطح افقی  میکشیم اگرضریب  اصطکاک 30N   را از حال سکون با  نیروی افقی4kgجسمی به جرم - 8

 باشد تعیین کنید.                  2/0جنبشی جسم وسطح  

  مسافت طی شده در این مدت - 10s    4سرعت جسم پس از    -3شتاب حرکت      2-نیروی اصطکاک     -1  

 نیوتن است . تعیین کنید وزن جسم در کره ماه   50وزن جسمی در کره زمین   - 9

1جاذبه زمین شتاب  

6
m eg g= شتاب جاذبه ماه 

کیلوگرم درون آسانسور روی ترازو ایستاده است  وزن شخص )عددی که ترازو نشان   60شخصی به جرم  - 10

 میدهد(  را در حالات زیر محاسبه کنید

 متر بر مجذور ثانیه بالا برود 3( آسانسور با شتاب کند شونده  1

 سرعت ثابت پایین برود ( آسانسور با  2

 متر بر مجذور ثانیه پایین برود   2( آسانسور با شتاب کند شونده  3

نگاه می داریم اگر ضریب اصطکاک بین دیوار و   Fگرم را روی دیوار قائم با نیروی افق    300کتابی به جرم    -11

 را بدست آورید.   Fباشد حداقل نیروی   2/0سطح  
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  3پودمان1فیزیک

 تعریف چگالی: 

کیوگرم برمتر مکعب ) SI)رو( نشان میدهیم واحدآن در سیستم    جرم واحد حجم را چگالی گویند و با 
3

kg

m
    )

است و از رابطه 
m

v
  به دست می آید.  =

 بدست آورید.  SIسانتی متر مکعب است چگالی آن را در سیستم    200گرم دارای حجم  500جسمی به جرم  مثال:

 

3

3

3 3 3

500 200

500
2/5

200

1 1000 2/5*1000 2500

m g v cm

m g

v cm

g kg kg

cm m m





= =

= = =

=  = =

   

 و چگالی   34mوزن جسمی به حجم مثال: 
3

5
g

cm
  را بدست آ ورید  

 

3

3

3 3 3

3

3

5

4 5

1 1000 5*1000 5000

. 5000 *4 20000

20000*10 200000 2*10

g
v m

cm

g kg kg

cm m m

m kg
m v m m kg

v m

w mg N N





 

= =

=  = =

=  =  = =

= = = =

   

آب است می اندازیم و حجم آب به   320cmگرم را درون یک استوانه مدرج که حاوی 80: مجسمه ای به جرم  مثال
330cm    می رسد چگالی جسم ر در سیستمSI   .بدست آورید 

 

3 3

1 2

3

2 1

3

3 3 3

20 30 80

30 20 10

80
8

10

1 1000 8*1000 8000

v cm v cm m g

v v v cm

m g

v cm

g kg kg

cm m m





= = =

= − = − =

= = =

=  = =

   

: نسب چگالی یک جسم به جسم دیگر را چگالی نسبی گویند و بدون واحد است چون نسبت چگالی نسبیتعریف  

2دو کمیت نوع را نشان میدهد و از رابطه 

1

d



 :چگالی نسبی بدون واحد  dبدست می آید.    =
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2      چگالی جسم دوم:
1  چگالی جسم اول   واحد چگالی ها باید یکی باشد : 

 

 نکته: اگر جسمی با چگالی        
2     درون مایعی با چگالی

1     قرار گیرد  سه حالت امکان دارد رخ  دهد

      معلق                              =1dته نشین                  1  dشناور                   1d یعنی

ته نشین                        

2

1

2

1

2

1

1) 1

2) 1

3) 1

d ر ناو ش

d

d ق ل مع














= 




= 



= =




 

             

بدست آورید. اگر SIآن را  در سیستم    380cm میباشد جرم   5چگالی نسبی جسمی نسبت به الکل  مثال:  

چگالی الکل  
3

0/ 8
g

cm
 باشد.   
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2
2 1 2 3 3

1

32
2 2 2 2 3

2

. 0/ 8 *5 4

. 4 *80 320 1000 0/ 32

g g
d d

cm cm

m g
m v cm g kg

v cm


  



 

=  =  = =

=  = = =  =   

 چگالی آلیاژها: 

بنابراین چگالی آن جرم کل بخش بر حجم کل  آلیاژ یا مخلوط از ترکیب چند جسم با یکدیگر درست میشود  

 میشود.

 

1
1 1 1 1 2 2 2 3 3 3

1

1 2 3 1 1 2 2 3 3

1 2 3 1 2 3

. , . , .

...... . . . .....

..... .....

m
m v m v m v

v

m m m v v vM

V v v v v v v

   

  


=  = = =

+ + + + + +
= = =

+ + + + + +
   

سه جسم با چگالی های به ترتیب مثال:  
1 2 33 3 3

4 3 , 6
g g g

و
cm cm cm

  = = و حجم های   =

3 3 3

1 2 36 , 5 , 9v cm v cm v cm= =  چگالی آلیاژ حاصل را بدست آورید.    =

 1 1 2 2 3 3

3

1 2 3

. . . 4*6 3*5 6*9 24 15 54 93
4 /65

6 5 9 20 20

v v v g

v v v cm

  


+ + + + + +
= = = = =

+ + + +
   

/30وزن جسمی به حجم :  1سوال 5m  و چگالی
3

4
g

cm
 را بدست آ ورید.                                     

بدست آورید. اگر SIآن را  در سیستم    350cmمیباشد وزن  3چگالی نسبی جسمی نسبت به روغن ازت  :  2سوال

چگالی روغن ازت  
3

900
kg

m
 باشد.                                              

 نشان p حرف با و است ای نرده کمیتی گویند فشار را سطح یکای بر و وارد عمودی نیروی :فشار تعریف

 .میباشد (pa) پاسکال SI سیستم در آن واحد میدهیم

                                                   

 

  5

2
( ) 10 1

F N
p pa pa atm

A m

⊥
= = 
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 :مثال

 میکند؟ وارد سطح بر فشاری چه است  آن گاه تکیه سطح که گرم 500 جرم به جسمی

/9                        میشود فشار ایجاد باعث وزن نیروی مسائل گونه این در 8 10
N N

g
kg kg

=   

   

 :مثال

  

  کنید تعیین داریم      چگالی و سانیمتر  ابعاد به آجری  :مثال

  فشار کمترین                 3- فشار بیشترین  - 2                 وزن نیروی  - 1

 

https://hafezpazhoh.ir/


 به نام خدا 
 و تنظیم :علی زارعیتهیه              1جزوه  فیزیک                                            حافظ پژوه  انتشارات

40 
 

فشار با سطح مقطع رابطه عکس دارد 

3

3

3

max

min

min

max

1)

5 10 20 1000

5 1000 5000 1000 5

5 10 50

50 50
2) 10000

0/05 0/1 0/005

50 50
3) 2500

0/1 0/2 0/02

v cm cm cm cm

m g
m v cm g kg

v cm

N
w mg kg N

kg

F
p pa

A

F
p pa

A

 

=   =

=  =  =  =  =

= =  =

= = = =


= = = =


   

 کمترین فشار مربوط به بزرگترین سطح است  بیشترین فشار مربوط به کوچکترین سطح  نکته :  

 رابطه فشار حاصل از مایعات را بدست آورید.اثبات :  

 
( ) ( )F w mg v g Ah g

p gh
A A A A A

 
= = = = = =   

   چگالی برحسب :
3

kg

m
          hارتفاع برحسب:m              gشتاب جاذبه :

N

kg
   

 بنابراین فشار حاصل از مایع به سطح مایع بستگی ندارد و به ارتفاع وابسته است.   

 مثال: 

 جیوه است فشار هوا در این نقطه را برحسب پاسکال   76cmفشار هوا در نقطه ای بر اساس آزمایش توریچلی    

بدست آورید. چگالی جیوه    
3

13 /6
g

cm
/9وشتاب جاذبه      8

N

kg
  

   

 
3 3

5

3 2

13 /6 1000 13600 76 100 0/ 76

13600 9/ 8 0/ 76 101292/ 8 10

g kg
h cm m

cm m

kg N N
p gh m pa

m kg m





=  = =  =

= =   =
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 فشار در سطح آزاد دریا تقریبا برابر است با   نکته:

 5

0 10 1 76 760p pa atm cmhg mmHg= = = =   

بنابراین میتوان گفت فشار کلی در هر نقطه از مجموع فشار حاصل از جسم و فشار هوا بست می آید و فشار کلی 

 حاصل  از مایعات از رابطه زیر محاسبه میشود

 
0tp gh p= +   

tp  : فشار کلی           چگالی برحسب :
3

kg

m
          hارتفاع برحسب:m              gشتاب جاذبه :

N

kg
  

 آب ریخته ایم فشار کلی وارد به کف استخر چقدر است؟  4mمثال: استخری تا ارتفاع 

3 3

5

0

1 1000 , 10

1000 10 4 10 140000t

g kg N
g

cm m kg

p gh p pa





= = =

= + =   + =

   

از آلیاژی با   cm20و شعاع بزرگ  cm5که شعاع کوچک      350cmجسمی به شکل مخروط ناقص و حجم    سوال:

چگالی  
3

6
g

cm
 ساخته شده است بیشترین فشار و کمترین فشار را محاسبه کنید.                 

3 10
N

g و
kg

 = = 

همانگونه که میدانیم فشار کلی از رابطه    یادآوری :
0tp gh p=  بدست می آید +

10درون استخری به ابعاد مثال:   50 متر تا ارتفاع سه متر آب ریخته ایم تعیین کنید .
3 3

1 1000
g kg

cm m
 = =  

 ( نیروی کل وارد به کف استخر 3( فشار کلی وارد به کف استخر          2( فشار حاصل از آب           1

 

2 5

5 5

0

4 6

10 50 500 , 3 , . 10

1) 1000 10 3 30000

2) 1000 10 3 10 30000 100000 130000 1/ 3 10 130

3) 1/ 3 10 500 6 /5 10

t

t
t t t

A m h m p pa

p gh pa

p gh p pa pa kpa

F
p F p A N

A





=  = = =

= =   =

= + =   + = + = =  =

=  =  =   = 
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 محاسبه اختلاف فشار دو نقطه در مایع ساکن: 

. یعنی      بدست می آید ghبا استفاده از رابطه  
2 1p p gh− =                

  

مثال:  

 

 مثال 

 

 
3

3 3 3

2 2 2 2 2 2 2

10
8000 8000 8000

10

13 12 169 144 25 5 0/05

8000 10 0/05 4000 4

g kg kg

lit m m

AB AC BC h BC AB AC cm m

p gh pa kpa





−

−
= =  =

= +  = = − = − = − = = =

= =   = =

اختلاف فشار شاره با فشار محیط را فشار پیمانه ای گویند مانند فشار خون یا فشار باد   فشار پیمانه ای :

p.لاستیک ماشین یا فشار کپسولها              p gh= − فشار   .pفشار شاره و   pکه  فشار پیمانه ای  =

 محیط میباشد 
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 پاسکال است در شکل زیر فشار مخزن چند مثال:   

         3 3

5

13 /6 13600

. 13600 10 0/2 10 127200

Hg

g kg

cm m

p gh p pa





= =

= + =   + =

 

 مثال: 
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. تا ارتفاع چهار متر نفت ریخته ایم تعیین کنید m5درون ظرفی استوانه ای به شعاع مسئله: 
3

0/9
g

cm
 =  

   کف استوانه( نیروی کل وارد به  3( فشار کلی وارد به کف استوانه         2( فشار حاصل از نفت        1

                               نواع فشار سنج ها     ا
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فشار وارد بر خود را  تغییر تراکم ناپذیر که در محیط بسته قرار دارد   شاره حالت تعادل یک  در:  اصل پاسکال

 . دهد انتقال می و دیواره های ظرف    شارهبه تمام دیگر نقاط  تغییربدون 

    

پمپاژ آب به  –لوله های کرم و خمیر دندان  – منگنه آبی  – کاربردهای اصل پاسکال عبارتند از ترمز روغنی  

 بالابر هیدرولیکی و.......  – نقاط مختلف شهر  

 

 

هیدرولیکی  را  با استفاده از اصل پاسکال  و عدم تراکم پذیری مایعات میتوان رابطه انتقال نیرو در مثلا بالابر 

 بدست آورد . که نشان میدهد با افزایش سطح نیرو بزرگ می شود و بالعکس 

                          1 2 1 1
1 2

1 2 2 2

F F F A
p p

A A F A
=  =  =   
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 مثال:

است برای بالا بردن    20cmو شعاع پیستون بزرگ   5cmدر یک بالابر هیدرولیکی  شعاع پیستون کوچک 

 تن چه نیرویی برحسب نیوتن به جک باید وارد کنیم. 2خودرویی به جرم 

 

1 2

2

2 2

1 1 1 1
1 2 22 2

2 2 2 2

5 20 2 2000

2000 10 20000

5 1
( ) ( ) ( ) 20000 20000 125

20 16

r cm r cm m ton kg

F w mg N

F A A r
F F F N

F A A r





= = = =

= = =  =


=  =  =  =  =  =



 

از   20000N به سطح کوچک با استفاده از اصل پاسکال نیروی زیاد  125Nبنابراین با اعمال نیروی کم  

 سطح  بزرگ بدست آوردیم. 

 

 

 

 

 پاسخ مسائل کتاب
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/30وزن جسمی به حجم  : 1سوال 5m  و چگالی
3

4
g

cm
 را بدست آ ورید.  

                                  

3

3

3 3 3

3

3

3

0 / 5 4

1 1000 4*1000 4000

. 4000 *0 / 5 2000

2000*10 20000 2*10

g
v m

cm

g kg kg

cm m m

m kg
m v m m kg

v m

w mg N N





 

= =

=  = =

=  =  = =

= = = =

 

بدست SIآن را  در سیستم    350cmمیباشد وزن  3چگالی نسبی جسمی نسبت به روغن ازت  : 2سوال

اگر چگالی روغن ازت  .  آورید 
3

900
kg

m
 باشد.                                                    

2
2 1 2 3 3

1

4 32
2 2 2 2 3

2

. 900 *3 2700

. 2700 *50 10 13 / 5

13 / 5 10 135

kg kg
d d

m m

m kg
m v m kg

v m

w mg N


  



  −

=  =  = =

=  = =  =

= =  =

 

از   cm20و شعاع بزرگ  cm5که شعاع کوچک    350cmجسمی به شکل مخروط ناقص و حجم    :3سوال

آلیاژی با چگالی  
3

6
g

cm
ساخته شده است بیشترین فشار و کمترین فشار را محاسبه کنید.   

3 10
N

g و
kg

 = = 
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3

1 2

3

3

2 2 2

1 1

2 2 2

2 2

max 4

min

min 4

max

1)

50 5 , 20

6 50 300 1000 0 / 3

0 / 3 10 3

2) 3 5 75

3 20 1200

3 30000
400

75 10 75

3 300
3) 25

1200 10 12

v cm m crmcrو

m g
m v cm g kg

v cm

N
w mg kg N

kg

A r cm

A r cm

F
p pa

A

F
p pa

A

 





−

−

= = =

=  =  =  =  =

= =  =

= =  =

= =  =

= = = =


= = = =


 

. تا ارتفاع چهار متر نفت ریخته ایم تعیین کنید  5mدرون ظرفی استوانه ای به شعاع : 4سوال

3
0/9

g

cm
 =   

   ( نیروی کل وارد به کف استوانه3( فشار کلی وارد به کف استوانه          2( فشار حاصل از نفت         1

2 2 2 5

3

3 3

5 5

0

5 5

3 5 75 , 4 , . 10 , 0 / 9

1) 0 / 9 1000 900

900 10 3 27000

2) 900 10 3 10 27000 100000 127000 1/ 27 10 127

3) 1/ 27 10 75 95 / 25 10

t

t
t t t

g
A r m h m p pa

cm

g kg

cm m

p gh pa

p gh p pa pa kpa

F
p F p A N

A

 







= =  = = = =

=  =

= =   =

= + =   + = + = =  =

=  =  =   = 
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 مثال : 

 

 مثال: 
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                                                               3پودمان1نمونه سوال فیزیک

و چگالی   350cmوزن جسمی به حجم  - 1
3

8
g

cm
 را بدست آ ورید.   

آب است می اندازیم و حجم آب به   320cmگرم را درون یک استوانه مدرج که حاوی 80مجسمه ای به جرم    - 2
330cm    می رسد چگالی جسم ر در سیستمSI   .بدست آورید 

سه جسم با چگالی های به ترتیب   - 3
1 2 33 3 3

7 4 , 8
g g g

و
cm cm cm

  = = و حجم های   =

3 3 3

1 2 36 , 5 , 9v cm v cm v cm= =  چگالی آلیاژ حاصل را بدست آورید.    =

5چگالی  و سانیمتر  ابعاد به آجری - 4
3

g

cm
  کنید تعیین داریم     

  فشار کمترین                 3- فشار بیشترین  - 2                 وزن نیروی  - 1

مترآب با چگالی    5تا ارتفاع    cm50درون ظرفی استوانه ای به شعاع    - 5
3

1
g

cm
 ( 1    ریخته ایم تعیین کنید.=

  ( نیروی کل وارد به کف استوانه3( فشار کلی وارد به کف استوانه          2فشار حاصل ازآب         

در شکل زیر فشار مخزن چقدر است ؟ اگر چگالی مایع درون لوله    - 6
3

40 , 0 / 9
g

h cm
cm

=  باشد     =

 

است برای بالا بردن   10cmو شعاع پیستون بزرگ    2cmدر یک بالابر هیدرولیکی  شعاع پیستون کوچک    - 7

 تن چه نیرویی برحسب نیوتن به جک باید وارد کنیم. 1/5خودرویی به جرم  

از آلیاژی با چگالی   cm15و شعاع بزرگ  cm6که شعاع کوچک     340cmجسمی به شکل مخروط ناقص و حجم - 8

3
8

g

cm
 ساخته شده است بیشترین فشار و کمترین فشار را محاسبه کنید.      
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  4پودمان 1فیزیک

 

دما کمیتی مقایسه است که میزان گرمی یا سردی جسم را نشان میدهد. و با دماسنج اندازه گیری تعریف دما:  

میشود.که میانگین انرژی جنبشی ذرات جسم تعیین کننده دمای آن جسم است. دما دارای واحدهای مختلف 

 ت است. واحد دما سلسیوس یا سانتیگراد و در سیستم انگلیسی واحد آن فارنهای  SIاست در سیستم  

 گرما از جسم با دمای بیشتر به جسم با دمای کمتر منتقل میشود تا جایی که دمای دو جسم برابر شود. توجه:  

    
 

 در نظر گرفته شده است. 212و نقطه جوش آب   32در درجه بندی فارنهایت نقطه ذوب یخ  

درجه    -15/273مولکولی جسم متوقف میشود. که  صفر مطلق : به دمایی گفته میشود که تقریبا کلیه جنبشهای  

درجه سانتیگراد  در نظر میگیریم که اساس درجه بندی کلوین است. بنابراین میتوان    - 273سانتیگراد است که   

273kگفت: cT  =  دما برحسب سانتیگراد است.  دما برحب کلوین و    Tکه      +

273درجه سانتیگراد  27عنوان مثال  به   273 27 300k c kT   = + = +  درجه کلوین  300میشود   =

 بر اساس تعاریف بالا میتوان دماسنجها را به صورت زیر مقایسه کرد
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 رابطه بین دماسنجها: 

رابطه اصلی به صورت    
32

100 180

c F x a

b a

− −
= =

 است که میتوان روابط زیر را بدست آورد    −

 

32 180 9 9
32 32 32

100 180 100 5 5

32 100( 32) 5
( 32)

100 180 180 9

c F c c
F F F c

c F F
c c F

−
=  − =  − =  = +

− −
=  =  = −

   

a             نقطه ثابت پایینی :b       نقطه ثابت بالایی :F           فارنهایت :c   سلسیوس  : 
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 : تغییرات دما برحسب درجه بندی کلوین و سلسیوس باهم برابرند چون  نکته

 
2 1 2 1 2 1(273 ) (273 )T T T T      = − = + − + = − =  =   

مجموع انرژی جنبشی مولکولی و پتانسیل مولکولی ذزات یک جسم را انرژی درونی جسم تعریف انرژی درونی:  

 گویند.

مقدار انرژی گرمایی که به واحد جرم یک جسم)یک کیلوگرم( داده شود تا دمای آن تعریف ظرفیت گرمای ویژه:  

 نشان میدهیم واحد های آن عبارتند از:   cیک درجه )یک سلسیوس(افزایش یابد. وبا حرف  
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 که بستگی به مقادیر ارائه شده دارد و از رابطه زیر بدست می آید   =
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در جه   15کیلو ژول انرژی دمایش از  80گرم که با گرفتن  400مثال: ظرفیت گرمای ویژه ی جسمی به جرم 

 درجه سانتیگراد رسیده است را بدست آورید.  65سانتیگراد به  
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مقدار انرژی را که بر اثر اختلاف از جسم با دمای بالاتر به جسم با دمای کمتر منتقل میشود را گرما تعریف گرما: 

 واحد آن ژول است. و از رابطه زیر بدست می آید.   SIنشان میدهیم در سیستم    Qگویند. و با حرف  

 
2 1( )Q mc mc  =  = −   

1       دمای اول :
2   دمای آخر :        تغییر دما :m            جرم :c   ظرفیت گرمای ویژه : 

درجه سانتیگراد برسانیم مقدار انرژی گرمایی   100درجه سانتیگراد را به    20گرم آب    500مثال: میخواهیم دمای  

4200 را بدست آورید.   SIمورد نیاز در سیستم  
. c

j
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kg 
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منفی باشد یعنی جسم گرما از دست داده    Qیا  مثبت باشد جسم گرما میگیرد و اگر  Qیا  اگر توضیح :  

 است.

درجه سانتیگراد برسانیم مقدار انرژی گرمایی   15درجه سانتیگراد را به    90گرم آب    800میخواهیم دمای  : 1سوال

4200 را بدست آورید.   SIمورد نیاز در سیستم  
. c

j
c

kg 
=          

 درجه سانتیگراد چند درجه کلوین و چند درجه فارنهایت است    127:    2سوال

مقدار انرژی را که بر اثر اختلاف از جسم با دمای بالاتر به جسم با دمای کمتر منتقل تعریف گرما)یادآوری(:  

واحد آن ژول است. و از رابطه زیر بدست می آید.   SIنشان میدهیم در سیستم    Qمیشود را گرما گویند. و با حرف  

                                                                                                         
2 1( )Q mc mc  =  = −   

1       دمای اول :
2 دمای آخر :           تغییر دما :m            جرم :c   ظرفیت گرمای ویژه : 

 گرما نوعی انرژی است و همانگونه که میدانیم انرژی ها قابلیت تبدیل به یکدیگر دارند.

 است و از   wنشان میدهیم واحد آن وات   pتوان: کار انجام شده در واحد زمان را توان گویند و با حرف  

 را بطه    
w

p
t

 بدست می آید.  =

دقیقه تبدیل کنیم   5درجه سانتیگراد در مدت    100درجه سانتیگراد را  به آب    20آب   kg    2: میخواهیم دمای  مثال

 ید الف( انرژی گرمایی مورد نیاز     ب( توان مفید دستگاه گرمکن . تعیین کن
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j
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= 
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 مثال: 
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 تبدیل واحدهای انرژی 

1 و    4/18 1 4/2caL j caL j=    

 مثال: 
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 روشهای انتقال گرما :   

تابش انتقال می یابد.  - 3همرفت    -2رسانش    -1همانگونه که می دانیم گرما به سه روش  

 

2طبق رابطه  عوامل موثر بر رسانش : 1. . .( ). . . k A t T Tk A t T
Q Q

L L

−
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نشان   Hگویند. و با حرفآهنگ رسانش : در واقع مقدار گرمای انتقال یافته در واحد زمان را آهنگ رسانش   

 میدهیم واحد آن مانند توان وات است.
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  را بدست آورید .   Kواحد  مثال : 
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 مثال: 
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دقیقه تبدیل    5درجه سانتیگراد در مدت    5درجه سانتیگراد را  به آب    25آب    kg   5میخواهیم دمای  :    1سوال

 کنیم . تعیین کنید الف( انرژی گرمایی ب( توان مفید دستگاه  سرد کن      
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1مقدار گرمای انتقال یافته از  یک پنجره به ابعاد   :2سوال 2  میلی 2امت  متر با شیشه دو جداره آرگون به ضخ

در جه سانتیگراد است. را بدست آورید.  )   20متر که دمای بیرون صفر درجه سانتیگراد و دمای داخل خانه 

1
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j
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 پاسخ پرسشها  

                   

 پاسخ مسائل  
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ندهد دمای تعادل از رابطه  هر گاه چند جسم با دماهای مختلف  در مجاورت یگدیگر قرار به گونه ای که تغییر حات رخ نکته : 

 زیر بدست می آید 
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 جلسه اول   5پودمان1فیزیک

همانگونه که میدانیم اگر یک میله شیشه ای را به پارچه ابریشمی مالش دهیم  میله دارای بار مثبت و پارچه    

ابریشمی دارای بار منفی میشود  و اکر میله پلاستیکی را با پارچه پشمی مالش دهیم میله پلاستیکی دارای بار 

م یکدیگر را دفع میکنند و بارهی غیر همنام یکدیگر منفی و پارچه پشمی دارای بار مثبت میشود. که بارهای همنا 

 را جذب می کنند

   

 بارهای همنام یکدیگر را دفع میکنند و بارهای غیر همنام یکیگر را جذب می کنند 

 

q.بناربراین میتوان گفت بار الکتریکی به صورت دانه ای است یعنی  n e=       که در این رابطهq   بار اکتریکی بر

191/6تعداد بار پایه و   n( و    cحسب کولن )   10e c−=    مقدار بار پایه بر حسب کولن است 

 میکرو کولن است تعداد بار پایه را بدست آورید.  32بار جسمی  مثال:  
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6
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6 اغلب در مسائل از واحدهای کوچک بار الکتریکی استفاده میشود   31 10 ,1 10c c mc c − −= =   

 یاد آوری پیشوندها 
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به الکترونهای لایه آخر هر عنصر الکترون آزاد گوید عناصری که تعداد الکترون لایه آخر آنها کمتر الکترون آزاد:  

 ترونهای آزاد به صورت کاتوره ای است. باشد رسانا )هادی( گفته می شود. حرکت الک  4از  

 

به مقدار بار الکتریکی که در واحد زمان از مقطع یک هادی عبور می کند شدت جریان شدت جریان الکتریکی :  

 ( می باشد. Aنشان میدهیم. واحد آن آمپر)  Iالکتریکی گوییم. و با حرف 

I(جریان برحسب :A   )q(بار برحسب کولن :c   )t(زمان :s ) 
q

I
t

= 

 دقیقه چه تعداد بار الکتریکی از هادی عبور میکند 5عبور می کند در مدت    A2از یک هادی شدت جریان  مثال: 
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83انتقال انرژی در رسانا با سرعت نور یعنی نکته :   10
m

s
   510صورت می گیرد ولی الکترونها  با سرعت

m

s

−   

 صورت میگیرد 

به مقدار بار الکتریکی که در یک زمان معین از مقطع یک هادی عبور می کند شدت جریان الکتریکی متوسط :  

 ( است Aنشان میدهیم. واحد آن آمپر)  Iشدت جریان الکتریکی متوسط گوییم. و با حرف 
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q:      تغییرات بار برحسب کولنt زمان برحسب ثانیه : 

 در مدار قرار می گیرد.   متوالی )سری( اندازه گیری میشود که به صورت    آمپر سنجشدت جریان الکتریکی با  

 مثال: 

 

: عاملی که باعث حرکت بارهای الکتریکی می شود را اختلاف پتانسیل گویند . و عبارت است از اختلاف پتانسیل  

( است . vنشان می دهیم واحد آن ولت )  Vمقدار کاری که برای انتقال واحد بار الکتریکی انجام میشود و با حرف  

و از رابطه 
w

v
q

 بار برحسب کولن    qژول وکار بر حسب  wبدست می آید.     =

20برای انتقال بار مثال:   c    در اختلاف پتانسیلv40   .چقدر کار انجام میشود 

6 6 4

40 , 20

. 20 10 40 800 10 8 10 0/8

v v q c

w
v w qv j j kj

q



− − −

= =

=  = =   =  =  =
 

 در مدار قرار می گیرد.  موازیاندازه گیری میشود که به صورت    ولت سنجنکته: اختلاف پتانسیل  با  

  R: عاملی که از عبور جریان الکتریکی جلوگیری میکند مقاومت الکتریکی گویند و با حرف  مقاومت الکتریکی  

 ( است.  نشان میدهیم واحد اهم) 

: در یک مدار مسدود نسبت اختلاف پتانسیل به شدت جریان مقداری است ثابت که برابر مقاومت مدار قانون اهم    

 .                                                                                                       است
v

R
I

=   

R             مقاومت برحسب اهم :I              شدت جریان برحسب آمپر :V اختلاف پتانسیل برحسب ولت : 

q
I

t


=

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ولت است مقدار مقاومت را   20عبور میکند    A5/0مثال: اختلاف پتانسیل دو سر یک مقاومت که از آن جریان  

 بدست آورید.

0/5 , 20

20
40

0/5

I A V v

v
R

I

= =

= = = 
 

 تشابه مدار الکتریکی و سیستم آبرسانی با تلمبه 

 

دقیقه  را بدست   5ولت است تعداد بار عبوری در مدت    20اهمی    40اختلاف پتانسیل دو سر یک مقاومت سوال :      

 آورید.    
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 مثال: 

 

 عوامل موثر بر مقاومت رسانا ها در دمای ثابت 

مقدار مقاومت از  رابطه 
L

R
A

=    بدست می آید بنابراین عوامل موثر بر مقاومتR   :عبارتند از 

1 - :   (مقاومت ویژه بر حسب  اهم متر.m   رابطه مستقیم ) 

2 - L:  طول سیم برحسب مترm          رابطه مستقیم 

3 -  A  سطح مقطع برحسب متر رابطه معکوس : 
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 مثال: 

 

 

 

 مثال 

 

 مقاومت متغییر   -2مقاومت ثابت             - 1انواع مقاومت :  

این مقاومتها ثابت هستند و از ترکیب کربن و نوع چسب ساخته میشود که هر چه مقدار کربن مقاومت ثابت :   - 1

 بیشتر باشد مقاومت کمتر میشود .
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مثال: 
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 ب( مقاومتهای متغیر 
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 ولت متصل شده است تعیین کنید .  40به دو سر مقاومت به شکل زیر اختلاف پتانسیل سوال:  

 جریان مدار           -2مقدار مقاومت     - 1
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 نشان میدهیم واحد آن وات است  P: کار انجام شده در در واحد زمان را توان گویند و با حرف  الکتریکیتوان  

P  توان برحسب :W        W    کار برحسب :j       tزمان:s  
W

p
t

=   

 اثبات روابط توان الکتریکی 

. .

. 2

2

. , . ,

. . .
.

. . . .

. .

w q v q I t

v I R

V
I

R

w q v
v u w qv I q I t R

q t I

W qv I t v
p p p p I v

t t t

p I v p I I R p I R

v v
p I v p v p

R R

= =

=

=

=  = = =  = =

= ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯→ =  =

= ⎯⎯⎯→ =  =

= ⎯⎯⎯→ =  =

 

Vاختلاف پتانسیل :v         R   مقاومت:          Iشدت جریان :A           Pتوان :w 

 متصل شده است تعیین کنید.   200vبه اختلاف پتانسیل    100wمثال: یک لامپ  

 مقاومت لامپ  - 2شدت جریان مدار                     - 1
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 که هر دو به اختلاف پتانسیل برابر متصل شده اند را بدست آورید  200wو    100wمثال: نسبت مقاومت دو لامپ 
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 مثال: 

 

 انرژی الکتریکی:

طبق قانون بقای انرژی انرژی از صورتی به صورت دیگر تبدیل میشود و انرژی الکتریکی مصرفی به صورت گرما 

 میشود ظاهر  

 
2. 2. . .p I RU
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 .  به عوامل زیر بستگی داردتولید میشود  مقدار گرمایی که در یک رسانا  بنابر این میتوان گفت:  

 مجذور جریان عبوری رابطه مستقیم - 1

 مقدار مقاومت رسانا رابطه مستقیم   - 2

 زمان عبور جریان رابطه مستقیم   - 3

 مثال: 
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 مثال: 

کیلوگرم   2ولت متصل شده است پس از چه مدت دمای  200اهم به اختلاف پتانسیل   50یک کتری برقی به مقاومت  

4200 درجه سلسیوس میرساند.    100درجه سلسیوس را به آب    20آب  
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آمپر عبور  5ولت متصل شده است. جریان  200اهم که  به اختلاف پتانسیل   Rاز یک کتری برقی به مقاومت   سوال:  

 درجه سلسیوس میرساند.   75درجه سلسیوس را به آب    15کیلوگرم آب   4میکند  پس از چه مدت دمای 

 اتصال متوالی)سری( مقاومتها: 

متها تقسیم میشود در این اتصال شدت جریان در مقاومتها یکسان است ولی اختلاف پتانسیل به نسبت مقاو

یعنی هر مقاومتی که بیشتر است اختلاف پتانسیل دوسر آن لامپ بیشتر است به همین دلیل دو لامپ با توان 

 مختلف با یکدیگر متوالی بسته شوند آنکه توان کمتری دارد مقاومت بیشتری دارد در نتیجه نور آن بیشتر است 
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 مقاومت معادل : 

مقاومتی که به جای دو یا چند مقاومت در مدار قرار میگیرد به طوری که تحت اختلاف پتانسیل ثابت شدت 

 جریان مدار تغییر نکند وبا 
eqR   یا 

tR     .نشان میدهیم 

 محاسبه مقاومت معادل در اتصال متوالی)سری( مقاومتها: 

در این اتصال شدت جریان در مقاومتها یکسان است ولی اختلاف پتانسیل به نسبت همانگونه که قبلا اشاره شد  

 . مقاومتها تقسیم میشود
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مقامت معادل از بزرگترین مقاومت بنابراین مقاومت معادل در مدار سری از مجموع مقاومتها بدست می آید و 

 بزرگتر است. 
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 مثال : در مدار شکل زیر تعیین کنید

 ( اختلاف پتانسیل دو سر هر مقاومت 3( شدت جریان مدار       2( مقاومت معادل    1  
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 مثال : در مدار شکل زیر تعیین کنید

 ( اختلاف پتانسیل دو سر هر مقاومت      3( شدت جریان مدار             2( مقاومت معادل                1  

 10s( گرمای تولید شده در مدار پس از  5( توان مصرفی                  4  
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 : در مدار شکل زیر تعیین کنید.                                                                                       سوال  

 ( اختلاف پتانسیل دو سر هر مقاومت      3( شدت جریان مدار             2( مقاومت معادل                1  

 10s( گرمای تولید شده در مدار پس از  5( توان مصرفی                  4  
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 اتصال موازی مقاومتها 

در این اتصال دو سر مصرف کننده ها به یکدیگر وصل میشود بنابراین اختلاف پتانسیل مقاومتها با یکدیگر برابر 

 است. ولی شدت جریان به نسبت عکس مقاومتها تقسیم میشود
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 محاسبه مقاومت معادل در مدار موازی 
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بنابراین در اتصال موازی مقاومتها مقاومت معادل از کوچکترین مقاومت کمتر و اگر یکی از مصرف کننده ها توجه :

منازل مصرف کننده ها موازی بسته قطع شود باقیمانده مصرف کننده ها بکار خود ادامه میدهند به همین دلیل در  

 میشوند

 مثال: 
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 : در مدار شکل تعیین کنید.مثال

توان مصرفی کل و گرمای تلید شده پس از - 4جریان کل          -3جریان هر شاخه           -2مقاومت معادل          - 1

10s 
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 در مدار شکل تعیین کنید.سوال :  
1 2 32 , 3 , 6 , 12R R R V v=  =  =  =             

  10sتوان مصرفی کل و گرمای تلید شده پس از -4جریان کل         - 3جریان هر شاخه          -2مقاومت معادل          -1

 

                 112و111پاسخ مسائل    6جلسه 5پودمان  1فیزیک

 در شکل اعداد فرضی میدهیم
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بیشتر چون به ازای ولتاژ ثابت جریان کمتری دارد به عبارتی در این نمودار هر کدام شیب کمتری دارد   Aبنابر این مقاومت  

مقاومت بیشتری دارد 

 جواب
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جواب
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 .نور لامپ در مدار موازی بیشتر است چون اختلاف پتانسیل بیشتری به دو سر لامپها میرسد -6

مسائل 
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